

Сталь

Орган комитетов ВКП(б), ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Моск. ин-та стали им. Сталина

№ 15 (268)

22 марта 1939 года

№ 15 (268)

СИСТЕМАТИЧЕСКИ ПРОВЕРЯТЬ ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

Результаты социалистического соревнования среди студентов ярче всего бывают видны в результатах экзаменационной сессии. Однако неправильно так думать, что проверка выполнения обязательств по академической работе студентов может быть только после экзаменационной сессии.

Проверка выполнения обязательств может и должна быть всегда, ежедневно, систематически.

Какие получит оценки тот или другой студент сейчас определить нельзя, но по тому, как готовится к экзаменам студент, их предопределить можно.

Если товарищ взял обязательство сдать все предметы на повышенные отметки и добивается этого на деле с начала семестра, значит — у него слова с делом не расходятся и большое расхождение слов с делом у того, кто написал громкое обязательство, а сейчас работает «с холдом».

По сопротивлению материалов студенты должны были сдать к 20 марта четыре домашних задания, а полностью выполнили работы только несколько человек. Много таких студентов, которые не сдали ни од-

ной работы. У многих также плохо идет курсовое проектирование.

Однако на консультации большинство отстающих в работе не ходит и часть из них даже по вызову заведующего кафедрой не является (Волков, Муат, Сват и Елютина — гр. С-36-1). О таких студентах можно сказать, что они плохо готовятся к экзаменам.

Не только деканатам и учебной части нужно следить за выполнением студентами домашних работ. Этим делом вплотную должны заниматься и профсоюзная и комсомольская организации.

Нельзя же мириться с тем, что в группе С-36-1 к 17 марта никто еще не сдавал ни одного листа проектов и что недалеко ушли группы С-36-ФГ2 и С-36-Т1. Нельзя же мириться с тем, что задания по сопротивлению материалов за этот семестр сдали только единицы.

Ежедневной проверкой выполнения обязательств, там, где требуется, — своевременной помощью можно ликвидировать отставание, подтянуть товарищей до уровня передовых. Но делать это нужно сейчас, не откладывая ни на один день, ни на один час.

Изучаем доклад ВОЖДЯ

Студенты нашего института, как и вся страна, с большой активностью обсуждают доклады товарищей Сталина, Молотова и речи выступавших на съезде делегатов. Да это и понятно, ибо съезд не только подведет итоги блестящих побед, одержанных нашим народом под руководством ВКП(б) и тов. Сталина, но и наметит программу постепенного перехода от социализма к коммунизму.

Сейчас во всех группах идет широкое обсуждение материалов съезда. В ряде групп: С-38-ФГ2, С-34-КШ, С-37-Т1, студенты перед коллективной читкой и обсуждением заранее прочитали сами, каждый в отдельности, доклад тов. Сталина и речи других руководителей партии и правительства.

И не удивительно, что в этих группах особенно активно проходило обсуждение. Студенты задавали различные вопросы. Для разъяснения тех вопросов, на которые не могли ответить сами, приглашали консультантов из кафедры марксизма-ленинизма.

Наряду с этими группами есть и такие, где читка хотя и проводится, но обсуждение идет неактивно, мало, а то и совсем не задаются вопросы (С-37-ФГ-2). Повидимому, партийно-крестьянские и комсомольские группы еще недостаточно организуют глубокое изучение материалов съезда.

Студент М. ВНУКОВ.

Наши подарки съезду ВКП(б)

Так же, как и все кафедры института, кафедраковки-штамповки включилась в социалистическое соревнование имени XVIII съезда ВКП(б) и все обязательства, взятые к съезду, выполнила.

В кузнечной лаборатории установлена горизонтальная ковочная машина, закончен ремонт лаборатории.

Тов. Охрименко подготовил к печати книгу «Горизонтальные ковочные машины». Больше чем на год раньше срока тов. Охрименко подготовил диссертацию на соискание ученой степени кандидата технических наук.

Аспирант РЫНИН.

Партия и весь советский народ получили мощное теоретическое оружие и программу практических работ на период перехода от социализма к коммунизму — доклад товарища СТАЛИНА.

Глубже изучим этот новый вклад в сокровищницу марксизма-ленинизма.

С ИМЕНЕМ СТАЛИНА ПОЙДЕМ НА ЛЮБОЙ ПОДВИГ

Перед нами, работающими с населением на бывшем избирательном участке, стоит сейчас большая ответственная и почетная задача. Мы должны ознакомить все население своего участка с докладом тов. Сталина и всеми материалами XVIII съезда ВКП(б). Мы должны провести беседы в каждой квартире, а если нужно — посидеть хотя бы и с одним человеком.

В доме № 26 по Большой Калужской наши беседы проходят оживленно. Когда, читая доклад тов.

Сталина, мы коснулись вопроса о Чехо-Словакии, рабочий тов. Макаров достал из стола свою газету и прочитал это место сам. Другой товарищ задал вопрос о событиях у озера Хасан и сам же на него отвечает, что мы фашистов не допустим на нашу землю потому, что нами руководит великий полководец тов. Сталин, которого мы любим и с его именем на устах мы пойдем на любой подвиг.

Студент БЕЛЯНИН.

ХОРОШО ПОДГОТОВИЛИ И ПРОВЕЛИ ТЕОРЕТИЧЕСКУЮ КОНФЕРЕНЦИЮ

Обязательства, взятые к XVIII съезду ВКП(б) группа С-34-ФГ успешно выполняет.

Теоретическая конференция, которая состоялась 16 марта, по работе В. И. Ленина «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?», показала большую и углубленную проработку материала докладчиками и участниками конференции.

В этом можно убедиться, если посмотреть конспекты докладчиков тт. Бобылева, Крылова, Астахова и др., которые брали материал из таких источников:

Ленин. «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?».

Ленин. «Две тактики социал-демократии в демократической революции».

Плеханов. К вопросу о развитии монистического взгляда на историю. «Братский курс истории ВКП(б)».

В группе нет ни одного человека, который бы не готовился к этой конференции. У всех была одна цель — как бы провести конференцию интересно, живо, так, чтобы в ней приняли участие все студенты группы. Наши основные докладчики стали готовиться за месяц до конференции. Постепенно изучали материал, писали конспекты, ходили на консультацию в кабинет марксизма-ленинизма.

В течение этого месяца докладчики Бобылев, Крылов, Астахов и др. справились со своей задачей. Группа очень внимательно слушала их доклады. Задавали много вопросов.

Студент А. КОТОВ.

В ПАРТИЙНОМ КОМИТЕТЕ

ОБЯЗАТЕЛЬСТВО ИНСТИТУТА ВЫПОЛНЕНО

Коллектив нашего института, а в частности коллективы студенческих групп, кафедр, лабораторий и отделов в честь XVIII партсъезда брали конкретные обязательства, выполнением которых готовили свой подарок матери-родине, своей любимой большевистской партии.

Пужно сказать, что взятое общинститутское обязательство выполнено.

Выпущено 39 инженеров, из них более 75 процентов с повышенными оценками за выполненные проектные и научно-исследовательские дипломные работы. 4 человека защитили диссертации на соискание ученой степени кандидата технических наук.

Подготовлены к печати учебники и учебные пособия: «Рентгенография металлов», «Материалы для выборов велемогательных устройств термических цехов», «Технико-экономические показатели для проектирования термических цехов» и др.

Однако, как правильно отметил в своем решении партком, наряду с коллективами кафедр, выполнившими свои обязательства (термической, электрометаллургии, общей химии), имеются такие кафедры (литейная, прокатки, металлографии и др.), в обязательства которых, взятые к XVIII съезду, были включены малоэффективные пункты. Некоторые же пункты были просто формально включены. Ни в одном из обязательств не было ни одного пункта о конкретной помощи промышленности.

Как отрицательную сторону в соревновании также партком отметил плохую проверку выполнения обязательств.

Необходимо на производственных совещаниях, заседаниях кафедр, общих собраниях коллективов проверить взятые обязательства и в дальнейшем проводить регулярную проверку их.

СОРЕВНОВАНИЕ ПО ОБОРОННО-ФИЗИКУЛЬТУРНОЙ РАБОТЕ

ЦК ВЛКСМ объявил всесоюзное соревнование по военной подготовке, оборонно-массовой и физкультурной работе в высших учебных заведениях СССР.

Проводимые соревнования имеют задачу широкого разъяснения вопросов международного положения, пропаганду задач укрепления обороны СССР и воспитания готовности каждого патриота в любой момент выступить с оружием в руках на защиту священных границ социалистической родины. Наибольшее число студентов институтов должно быть охвачено оборонно-массовой и физкультурной работой. Каждый студент, участвующий в соревновании, должен поставить перед собой задачу — овладение одной из военных специальностей.

Стране Советов нужны водители машин, танкисты, радисты-коротковолновники, снайперы, воронковольные пулеметчики, парашютисты, планиристы и люди многих других специальностей, которые найдут себе должное применение при защите священных советских границ, если враг захочет нарушить мирный труд советских граждан. Каждый советский патриот должен уметь в нужный момент накинуть смиритель-

ную рубашку на сумасшедших агрессоров.

Соревнования проводятся с 1 марта, и результаты будут подводиться 1 сентября 1939 года. Первые 5 учебных заведений, набравшие наибольшее количество очков, премируются. Кроме того, будут премированы 20 студентов, занявших индивидуальное первенство среди студентов учебных заведений.

Комитет комсомола нашего института включился в проводимые соревнования втузов и вузов СССР на лучшее развертывание оборонно-физкультурной работы.

Комитет комсомола постановил организовать соревнование между группами и факультетами. Основными показателями в соревновании считать: сдачу норм на оборонные и физкультурные значки, 100-процентный охват членством Осоавиахима, организацию военно-физкультурных походов, овладение одной из военных специальностей.

Комсомольцы, профорганы, военорги и вся общественность института должны развернуть большую работу по организации проводимых соревнований. Добьемся наилучших показателей в оборонно-физкультурной работе.

Комсомолец Дм. ГРИГОРЬЕВ.

Безответственность на кафедре металлографии

Научные работники нашего института, так же, как и других научных учреждений, много помогали и помогают нашей социалистической промышленности. Большое количество проведенных и проводимых теперь исследовательских работ имеет большое экономическое значение для народного хозяйства.

Некоторые из этих работ велись нашими сотрудниками недопустимо медленно. По несколько раз им давались отсрочки, а в некоторых случаях имеется недобросовестное, нечестное отношение к делу.

Так, например, на кафедре металлографии проводилась хозрасчетная тема по установлению оптимального режима термообработки бегунков и яги для текстильной промышленности. Разрешение этого вопроса представляет большую необходимость для нормальной работы текстильных фабрик.

Договор на эту работу заключен с заводом им. КИМ 20 июня 1937 года. Закончить работу нужно было 20 октября 1938 года (срок — 15 месяцев); но и до сих пор она не закончена. С сентября 1938 года работа по теме была прервана, связь с заводом была прервана.

За эту работу научный руководитель профессор Миркин в течение шести с половиной месяцев в 1937 году и в течение одного месяца в 1938 году получал по 360 руб. в месяц, в течение последующих одиннадцати месяцев — по 150 руб. Исполнители: тов. Розанов в течение пяти месяцев получал по 540 руб. и одиннадцати месяцев — по 300 руб., тов. Марьяновская в 1937 году получала по 325 руб. и в 1938 году по 250 руб. в месяц, тов. Ващенко в течение двух с половиной месяцев получал по 125 руб. и тов. Подгурский за это же время — по 250 руб. в месяц.

Завод имени КИМ уже уплатил нашему институту за эту тему 63 тысячи рублей. А что дал институт заводу? Только общие мало что дающие выводы, хотя все возможности для получения более конкретных результатов по этой работе у кафедры были.

Научный руководитель — заведующий кафедрой металлографии профессор Миркин не обеспечил надлежащее руководство. Ответ, исполнитель т. Розанов с 1 сентября 1938 года совершенно прекратил работу по данной теме, а деньги получал до 1 января 1939 года.

Научно-исследовательская часть института также относилась к этой теме формально, не осуществляла правильного руководства и контроля за работой. Все это привело к тому, что кафедра тему до сих пор до конца не довела.

Винные должны понести суровое наказание.

О ДОМАШНИХ РАБОТАХ СТУДЕНТОВ

Вопрос о проектировании приобретает особую остроту, потому что сейчас за сроками окончания одного проекта (5 апреля) следует второй проект.

Студенты, не сдавшие в срок проект по деталям машин, принуждены будут заканчивать его во время составления проекта по подмножеству транспортных машинам, т. е. они очутятся в крайне тяжелом положении.

Задания на проект по деталям машин были даны в ноябре и тогда же были отведены часы для консультации, но безрезультатно, часть студентов проектом не занималась и консультации по проекту не посещали. По-настоящему принялись за проектирование лишь после зимних каникул, с 1 февраля, когда до срока сдачи проекта осталось совсем мало времени (срок сдачи — 5 апреля).

В общем же за проект взялись горячо, и нет сомнения в том, что основная масса студентов окончит проект в срок и сдаст проекты хорошего качества.

Некоторые, взяв обязательства в XVIII партсъезде, уже успешно закончили и сдали весь проект. Таковы: Михайлов (С-36-КШ1), Пузанчиков (С-36-П), Зельманов и Шалашов (С-36-КШ2).

Однако нельзя обойти молчанием, что некоторая часть студентов работает вяло, плохо посещает, а иногда и вовсе не посещает консультаций, не является на вызовы зав. кафедрой, не обращается за помощью. Так, например, отстает вся группа С-36-1 (21 человек). Эта группа до 17 марта не сдала первого листа, который надлежало сдать еще 1 марта. Исключение составляет студент Иванов, который делает третий лист. До сих пор не сдали расчетов, срок сдачи которых истек еще 17 февраля, студенты: Сурин, Павлов, Ларионов, Ильевич, Левин. Имеются опасения в отношении Волкова, Муата, Свата, и Елютина. Все они не посещают консультаций и по вызову заведующего кафедрой не явились. На эту группу всем следует обратить особое внимание.

Плохо обстоит дело, отчасти по

вине кафедры, в группе С-36-ФГ2, в которой нет постоянного руководителя. Группа временно поручена двум руководителям, что обеспечивает руководство, но не вполне обеспечивает постоянное наблюдение и надзор за студентами.

Группа С-36-Т1 тоже целиком отстает и особенно: Васильева, Гайлеш, Каджак, Жоголева и Рим.

В группе С-36-КШ1 недостаточно работают и сильно отстают Арбузов, Бойченко, Краснов, Меньшикова, Стожарова, Завьялова.

Группа С-36-7 в целом вся отстает, за исключением Рябова и Капустина. Особенно неудовлетворительно работают: Богданов, Запольская, Мазуров, Громов, Кудачина.

Итак, из 10 проектирующих групп сильно отстают 3 группы, из которых вызывают сильное опасение 42 человека. Домашние работы особенно трудоемки и требуют много времени по курсу теории машин и механизмов. Однако до сего времени работа идет вяло, в группах много отстающих, назначенные сроки не выдерживаются. Так, срок сдачи 3 домашних работ истек 15 марта, а до сих пор не сдали даже 2 работ в группах: С-37-П — 11 человек, С-37-ФГ1 — 17 человек, С-37-ФГ2 — 14 человек и в группе С-37-КШ1 — 13 человек. Положение явно неудовлетворительное, требующее перелома в ближайшие дни, иначе не может быть успешной сдачи этого предмета в июньскую сессию.

Зав. кафедрой общего машиностроения профессор-доктор Д. МАКАРОВ.

ПОПРАВКА

В заметке тов. Мозгового «На кафедре электрометаллургии» («Сталь» № 12) допущена неточность. Сказано, что тов. Поляков сдает в печать рукопись «Методы термодинамических расчетов металлургических реакций».

Этот учебник написан совместно товарищами Шамовским (кафедра физической химии) и Поляковым.



На теоретической конференции кафедр термообработки, физхимии и физики. На переднем плане, слева: заслуженный деятель науки и техники профессор-доктор Н. А. Минкевич, зав. кафедрой основ марксизма-ленинизма С. В. Архангельский, ассистент В. А. Нарамовский, доцент Б. Г. Лившиц, преподаватель П. А. Мотылевский, член парткома В. Е. Егоров и инженер Е. А. Барко. (Фото И. ДОРОШЕНКОВА).

ИТОГИ ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

Только овладев большевизмом, только проникнув глубинной и значимостью марксистско-ленинской теории, только строя всю свою научную и педагогическую работу на основе диалектического материализма — мировоззрения марксистско-ленинской партии, можно двигаться вперед науку, двигаться самому и готовить нашей социалистической родине молодые инженерные кадры, оснащенные не только техникой, но и знанием законов общественного развития, умением применить их в своей инженерно-технической и научной деятельности.

Профессорско-преподавательский состав нашего института, молодые научные кадры — аспирантура, наш лаборантский состав — в своем подавляющем большинстве серьезно и добросовестно стараются выполнить задачу овладения марксистско-ленинской теорией. Это сказалось в том исключительном воодушевлении, с которым был встречен выход в свет «Краткого курса истории ВКП(б)» и постановления ЦК ВКП(б) о постановке партийной пропаганды, это сказывается и в повседневной практической работе на основных кафедрах, где, по иници-

иативе партийных групп, в порядке оказания помощи нашим научным кадрам в овладении марксистско-ленинской теорией, проводятся теоретические конференции по отдельным произведениям классиков марксизма-ленинизма. Пионером в практическом проведении этого серьезного мероприятия в нашем институте явилась кафедра металловедения и термической обработки, проводившая 9 и 10 марта совместно с кафедрами физической химии и физики первую теоретическую конференцию по работе В. И. Ленина: «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?».

Прежде всего следует отметить весьма положительный факт участия в работе конференции значительного количества беспартийных товарищей.

В качестве докладчиков выступили один член ВКП(б), 3 беспартийных, из них два комсомольца. Из 57 человек, присутствовавших на первом заседании конференции, 18 человек было беспартийных товарищей, а 10 марта, т. е. на второй день, из общего количества 61 человек — 20 человек беспартийных.

Это чрезвычайно отрадный факт, говорящий о значительной работе, проделанной партийно-комсомольским составом кафедр.

Доклады были подготовлены с большой тщательностью. Здесь много поработали и сами докладчики (доцент Прокошкин Д. А., доцент Лившиц Б. Г. и аспиранты т. Эстунин Г. и т. Штрейбер Г.) и тов. Архангельский — руководитель кафедры марксизма-ленинизма, который уделил этому делу много времени, энергии и внимания.

Докладчики сумели показать всю глубину и изумительную многогранность работы «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?» — этого первого крупного произведения Ленина, разоблачившего до конца народников, показавшего, что истинными друзьями народа являются не народники, а марксисты.

В обсуждении докладов участвовало четырнадцать человек (в том числе 5 человек беспартийных товарищей), причем можно сказать, что все выступавшие товарищи основательно поработали над марксистской литературой.

Можно с полной достоверностью утверждать, что все товарищи, бывшие на конференции, очень внимательно прочли, как минимум, работу В. И. Ленина «Что такое «друзья народа» и как они воюют про-

тив социал-демократов?» и 1-ю главу «Краткого курса истории ВКП(б)», причем читали они не потому, что их могут «спросить», как раньше на кружках, а чтобы быть в курсе дела работы конференции, чтобы уяснить и понять сущность произведения, о котором шла речь. В этом большое значение прошедшей теоретической конференции.

Следует отметить и некоторые отрицательные моменты в нашей работе.

Прежде всего — у нас не было разномыслия и розданных заранее всем тезисов докладов. Поэтому товарищи, готовясь к конференции, не представляли себе в полной мере, о чем же будет говорить тот или иной докладчик. В результате — некоторая неконкретность выступлений. Товарищи хотели объять в своих выступлениях все, а это отражалось на глубине излагаемого материала.

Затем, на нашей конференции на заданные вопросы докладчик отвечал тотчас же. Это, как показал опыт, неправильно. Во-первых, не на все вопросы докладчик может ответить сам, для этого есть руководитель конференции — теоретически более подготовленный товарищ, и, во-вторых, докладчику нужно время для продумывания ответов и, может быть, соответствующей консультации.

Поэтому будет целесообразнее, чтобы ответы на вопросы давались докладчиком в заключительном слове и одновременно освещались руководителем конференции в его выступлении.

В заключение можно сказать, что проведенная теоретическая конференция в общем прошла хорошо. Участники конференции с большим интересом и серьезно готовились к конференции и активно принимали участие в ее работе. В этой работе много нам помог партийный комитет и товарищи Архангельский и Горбачев.

Сейчас мы готовимся к новой конференции в мае по работе В. И. Ленина «Что делать?».

Учтя все минусы, мы постараемся провести нашу следующую теоретическую конференцию на еще более высоком идейно-политическом уровне, с еще большей активностью.

Выскажем только пожелание работникам кафедры физики более активно участвовать в конференциях, а товарищам членам кафедры марксизма-ленинизма — всем без исключения включиться в большую и серьезную работу по подготовке конференций, намечаемых на ряде кафедр в ближайшее время.

В. НАРАМОВСКИЙ.

Ответственный редактор
И. И. КОСТИН.